

Colecția de microfilme „Vatican”

RAFAEL-DORIAN CHELARU

1. Introducere

Demersul prezentării de față se „legitimează” printr-o serie de argumente *pro domo*. Într-o ordine logică, primul argument care poate fi invocat este cel al întâietății: acest studiu se consideră a fi necesar, în primul rând, fiindcă până în momentul de față nu s-a publicat nici o prezentare care să aibă ca obiect de analiză o colecție de microfilme¹. Se poate considera printre altele că motivul acestei aparente lipse de interes rezidă în faptul că o colecție de microfilme este deschisă, susceptibilă așadar a primi spre clasificare documente **oricât de multe și oricând**, teoretic aceste limite de cantitate și de timp putându-se extinde *ad infinitum*. Practic, însă, se poate întâmpla ca durata dintre două clasificări succesive să fie de ordinul zecilor de ani, așa cum este cazul colecției „Vatican”, unde ultimele documente microfilmate au fost integrate în anul 1986. Faptul că din 1986 și până în prezent, deci timp de aproximativ 19 ani, colecția de microfilme „Vatican” a rămas, practic, închisă, fără a mai exista noi intrări de documente, este cel puțin de natură să faciliteze întocmirea unei analize sistematice a ceea ce reprezintă această colecție nu doar în ansamblul fondurilor și colecțiilor păstrate în depozitele Arhivelor Naționale ale României, dar și în cadrul Fondului Arhivistic Național.

Un al doilea argument invocă necesitatea cunoașterii de către cei interesați – și în primul rând de către arhiviști – a modului în care se constituie în practică evidența unei colecții de microfilme, colecția „Vatican” fiind aleasă aici în principal spre exemplificare. Concret, lucrarea de față își propune să prezinte modul în care se pune în aplicare modelul de evidență a colecțiilor de microfilme

¹ A se vedea, în acest sens, Mioara Tudorică, „*Revista Arhivelor*”. *Bibliografie tematică 1924-1985*, București, 1988, și Adrian Ursachi, Mariana Ursachi, „*Revista Arhivelor*” 1986-1994. *Bibliografie tematică*, Cluj, 1998, ca și numerele din această publicație apărute până în 2003. *Ghidul microfilmelor*, editat în trei volume în anii 1978-1979, nu poate fi definit ca o prezentare de ansamblu a colecțiilor de microfilme aflate în păstrarea Arhivelor ci – conform definiției din *Normele tehnice privind desfășurarea activităților în Arhivele Naționale*, București, 1996 [în continuare *Norme tehnice*], p. 31 – ca un instrument de evidență complementară ce se întocmește „în scopul cunoașterii fondurilor în care se află documentele după care au fost executate microfilmele, xerocopiile și fotocopiile aduse în țară din străinătate și evitării paralelismelor în cercetare.”

oferit de către *Normele tehnice*, p. 31-32, pornind de la premisa că între teoretizarea unui model de evidență arhivistică și aplicarea sa în practică există întodeauna unele diferențe care se cer a fi detaliate și, în măsura posibilităților, explicate.

Cel de-al treilea argument este legat de importanța informațiilor conținute de documentele microfilmate din cadrul acestei colecții. Astfel, în opinia noastră, documentele, care provin din depozitele diferitelor Arhive și Biblioteci din Vatican, oferă o bogată și diversă bază de informații pentru cercetătorii interesați în principal de istoria Bisericii catolice din Moldova, Țara Românească și Transilvania la interferența dintre reformă și contrareformă, dar și pentru cei interesați de aspecte privind relațiile politice ale țărilor române cu Transilvania, Polonia, Imperiul austriac, Statul papal (denumit din secolul al XIX-lea Vatican) sau Imperiul otoman. Plecând de la acest punct de vedere, lucrarea de față tinde a se constitui și ca o pledoarie adresată factorilor de decizie pentru continuarea activității de depistare de documente privind istoria spațiului românesc în Arhivele și Bibliotecile din Vatican, deoarece este evident că în cadrul colecției de microfilme „Vatican” nu se regăsește decât o foarte mică parte din aceste documente de mare valoare pentru cercetarea istorică din România, care, și din acest motiv, până în momentul de față, nu poate avea decât un acces foarte limitat la această sursă de informare.

2. Prezentare generală (date statistice)

Colecția de microfilme „Vatican” cuprinde documente depistate în Arhive și Biblioteci din Vatican de către cercetători români (printre care și arhiviști funcționari ai Arhivelor Naționale ale României) și copiate pe diverse suporturi de către respectivele instituții deținătoare, la solicitarea expresă a Arhivelor Naționale. *Normele tehnice privind desfășurarea activităților în Arhivele Naționale* editate în 1996 precizează faptul că Arhivele Naționale preiau documente de la creatori și deținători de peste hotare sub formă de copii realizate pe suport microfilm sau sub formă de xerografii, fotocopii, copii rapide etc. După preluare, Arhivele Naționale dispun copierea acestora pe role microfilm, care se includ în evidențele colecției. Practic, rolele astfel realizate se constituie nu atât ca fond de asigurare², ci și ca o colecție de microfilme. Este cazul nu doar a colecției „Vatican” ci a tuturor colecțiilor de microfilme aflate în depozitele Arhivelor Naționale, iar acest lucru este pus în evidență de faptul că instrumentele de evidență aferente se alcătuiesc pe baza acestor role și nu pe baza copiilor executate de deținător. În acest caz, copiile trimise de către instituția deținătoare sunt păstrate în același depozit cu rolele constituite de Arhivele

² Conform *Norme tehnice*, 1996, p. 30.

Naționale, dar nu sunt utilizate decât în cazuri speciale, ele putând fi regăsite doar în funcție de instrumentele de evidență ale rolurilor³. Din acest punct de vedere putem defini colecția de microfilme ca o colecție de asigurare a copiilor documentelor aflate în Arhive și Biblioteci din străinătate.

Colecția a fost înființată în anul 1968, dată la care au fost aduse spre păstrare și clasificare în evidențele Arhivelor Naționale primele role de microfilm. Documentele au fost integrate colecției „Vatican” în perioada 1968-1986. Tabelul de mai jos prezintă sintetic tabloul general al intrărilor de role în această perioadă:

An (19..)	Nr. role
68	3
69	16
70	1
71	17
72	9
73	14
74	10
75	12
76	5

An (19..)	Nr. role
77	7
78	3
79	3
81	2
82	6
83	1
84	5
85	3
86	4

Noua colecție a fost înregistrată în Registrul General de Arhivă sub numărul 1002 și a primit codul de colecție 014. Documentele cuprinse de această colecție se grupează pe 121 de role însumând 71.175 cadre microfilm. Depozitul nr. 6 (CD) cuprinde un număr total de 263 de role dintre care 121 role microfilm pozitiv și 121 role microfilm negativ, la care se adaugă 10 dublete role microfilm pozitiv și 11 dublete role microfilm negativ. Mijloacele de protecție în care se păstrează aceste role sunt reprezentate de casete din plastic (pentru rolele microfilm pozitiv) și, respectiv, cutii metalice rotunde (pentru rolele microfilm negativ), acestea fiind, la rândul lor, păstrate în cutii de protecție confecționate din carton (o cutie de acest tip conține cca 8-10 role). La aceste role se adaugă un

³ *Ibidem*, p. 108 (anexa 9) precizează, în legătură cu copiile trimise de instituțiile deținătoare (xerografii, fotocopii, copii rapide, microfilme etc.), că acestea se menționează la rubrica „Observații” din Inventarul microfilmelor, cu cota dată de Arhivele Naționale spre a se putea face regăsirea în cadrul rolurilor. Nu se menționează absolut nimic despre o evidență a acestor copii, deși aceasta ar fi foarte necesară, în primul rând, pentru a se putea face mai ușor cercetarea după conținut a acestora, dar și pentru o reflectare mai clară a administrării lor.

număr de 33 de pachete xerografii numerotate de la II la VIII și de la X la XXIV, însumând aproximativ 0,60 m.l. de arhivă și care reprezintă copiile executate de instituțiile deținătoare de documente din Vatican.⁴

3. Fondare, ordonare, inventariere

Spre deosebire de fondurile și colecțiile de documente „clasice” – cu referire aici la documentele scrise pe alt suport decât microfilmul și care provin de la creatori și deținători de arhivă din România – colecțiile de microfilme nu se supun în totalitate procedurilor de bază privind aceste operațiuni. Subcapitolul 9 din *Norme tehnice*, 1996, p. 30-31, se intitulează sugestiv *Inventarierea și evidența microfilmelor*, obiectul acestuia revendicându-se atât din materia capitolului II (din care, de altfel, face parte) denumit *Prelucrarea arhivistică a documentelor* (care tratează principalele operațiuni arhivistice precum fondare, ordonare, inventariere, selecționare, verificarea existentului cu instrumentele de evidență sau microfilmarea de asigurare), dar și din materia capitolului III, care se ocupă de evidența documentelor din Fondul Arhivistic Național⁵. Considerăm, însă, că, în ceea ce privește prelucrarea arhivistică a microfilmelor realizate după copii ale documentelor deținute de creatori din străinătate, nu se poate vorbi doar de inventariere ca operațiune arhivistică, ci și de fondare, ordonare, verificarea existentului cu instrumentele de evidență și microfilmarea de asigurare. Derularea acestor operațiuni trebuie, însă, să aibă în vedere particularitățile colecțiilor de microfilme.

Astfel, **fondarea** se realizează prin strângerea tuturor materialelor care au fost trimise de creatorii și deținătorii de documente provenind dintr-o anumită țară într-o singură colecție. În acest caz criteriul de fondare unic este țara de origine a documentelor. Stabilirea apartenenței documentelor preluate din străinătate se face pe baza proceselor de predare-primire încheiate între departamentul de relații cu străinătatea (denumirea oficială a acestui departament în cadrul Arhivelor Naționale ale României fiind, la momentul actual, de *Serviciul de Integrare Europeană, Programe și Cooperare Internațională*), care preia documentele expediate în copie de deținătorul acestora și departamentul care are în păstrare, conservare și evidență colecțiile de microfilme (la momentul actual acest departament este *Serviciul Arhive Feudale, Personale și Colecții*):

Ordonarea microfilmelor constituite după copiile preluate din străinătate se realizează doar pe baza criteriului cronologic. Astfel, rolele se numerotează cu cifre arabe de la 1 la infinit în ordinea intrării lor în colecție, iar

⁴ Datele au fost preluate din procesul-verbal de predare-preluare încheiat în data de 18 martie 2003 între Silvia Găitan Vătafu și, respectiv, Iulia Cheșcă și Roxana Vlad.

⁵ Vezi *Norme tehnice*, 1996, p. 39-44.

cadrele de microfilm de pe rolă se numerotează după același sistem⁶. În ceea ce privește ordonarea copiilor după care se constituie rolele, *Normele tehnice* nu prevăd un criteriu de ordonare ci precizează doar că acestea (în marea lor majoritate filme pozitive sau negative, neperforate sau perforate, ca și xerografii) se ordonează pe pachete, care sunt numerotate pe sistemul cifrelor romane, iar în cadrul acestora documentele se numerotează cu cifre arabe de la 1 la infinit⁷. De cele mai multe ori – cel puțin în cazul xerografiilor din colecția Vatican – pachetele primesc numere tot în ordinea intrării lor în evidența depozitului. Dacă în cazul rolelor sau pachetelor de xerografii criteriul de ordonare este cel cronologic (conform datei de intrare a acestora în evidența depozitului colecțiilor de microfilme), în cazul cadrelor de microfilm criteriul de ordonare este cel al numerotării date de deținătorul documentelor originale. Astfel, spre exemplificare, cadrele nr. 1-10, care cuprind documente din același volum sau dosar (conform ordonării de la deținător), respectă numerotarea volumului, respectiv, filelor volumului în ordinea lor firească: Acest tip de ordonare este în fapt o procedură specifică microfilmării de asigurare, operațiune care trebuie să țină cont de “succesiunea firească a documentului, felul constituirii și păstrării documentelor”⁸. Acest procedeu este însă uneori parțial respectat în cazul constituirii rolelor, deoarece – de multe ori și din motive obiective – în unele cazuri ordinea volumelor sau dosarelor microfilmate, dată de către deținătorul documentelor originale, nu este respectată și pe rolă⁹. Totodată, ordonarea în cadrul rolei prevede ca în cadrul premergător unei succesiuni de cadre ce conțin documente din aceeași unitate de păstrare de la creator să se microfilmeze acea parte din respectiva unitate arhivistică (în general, coperta sau cotorul volumului) care are înscrise datele sale de identificare (numărul volumului, tomului sau al documentului, uneori date privind fondul și structura de unde provine). În general, pe cadrele de început ale rolei se microfilmează datele privind identificarea deținătorului documentelor originale (Arhiva sau Biblioteca de proveniență), fondul și structura de unde s-au preluat documentele. Acest procedeu este de regulă repetat și în cazul în care rola are microfilmate documente provenind de la mai mulți deținători. Uneori, cel puțin în cazul documentelor copiate din Arhiva Vaticanului (Archivio Segreto Vaticano) pe cadrele de început ale rolelor care conțin documentele respective se regăsește și

⁶ *Ibidem*, p. 30.

⁷ *Ibidem*.

⁸ *Ibidem*, p. 36.

⁹ Spre exemplu rola nr. 7, care conține documente microfilmate din *Arhiva Secretă a Vaticanului*, fondul *Processi Consistoriali*, prezintă următoarea succesiune a unităților de păstrare originale: volumele 116, 141, 207A, 174, 191, 164, 233, 153. Din fericire, aceste cazuri sunt foarte rare.

buletinul de comandă pe baza căruia serviciul de microfilmare al Arhivei Vaticanului a fotocopiat documentele și unde se pot identifica cotele documentelor ce se regăsesc pe rolă (acest lucru se întâmplă atunci când rola a fost constituită pe baza microfilmului – negativ sau pozitiv – preluat de la Vatican).

Cotarea este realizată o singură dată, prin gruparea documentelor preluate din străinătate și realizarea rolurilor de microfilm. Datorită faptului că asupra colecțiilor de microfilme nu se poate face selecționare (documentele fiind deja selecționate la creator sau deținător), nu se poate vorbi de cotare provizorie. Cota rolurilor se stabilește prin alăturarea următoarelor elemente, în ordinea enumerării lor: codul colecției (în cazul colecției „Vatican” 014), anul intrării rolului în colecție (doar ultimele două cifre) și numărul de ordine al rolului în funcție de perioada în care aceasta a intrat în colecție¹⁰.

Inventarierea, conform *Normelor tehnice*, 1996, p. 30-31, se realizează la nivelul fiecărei role, cadru cu cadru. Absolut toate documentele din cuprinsul rolei trebuie să se regăsească în regeștele din inventar. Regeștele se întocmesc în ordinea în care apar documentele în cadrul rolei. Un registru se poate întocmi pentru un singur document sau pentru un grup de documente în cazul în care acestea se referă la aceeași perioadă, la aceeași problematică, la aproximativ aceeași arie geografică sau politică și sunt, în general, emise de aceeași persoană sau instituție¹¹. Un inventar nu poate cuprinde decât role din aceeași colecție, iar acestea se inventariază în ordinea succesiunii numerelor. Rolele, însă, pot fi grupate în funcție de problemele generale care sunt reflectate în conținutul lor. În practica inventarierii se observă unele diferențe față de cerințele *Normelor*, diferențe care țin nu atât de litera cât de spiritul acestor *Norme*. Astfel, în cazul inventarelor colecției „Vatican” se poate remarca faptul că regeștele sunt adesea prea generale și nu grupează documentele decât, eventual, după problematică (și aceasta este extrem de generalizată). În anumite cazuri există inventare care au un registru pentru documente microfilmate pe câteva sute de cadre. Pe de altă parte, sunt *rogosto caro* nu identifică problema concretă la care se referă informația din document, ci se mărginesc să ofere o indicație orientativă, de cele mai multe ori prea puțin utilă cercetătorilor.

Un alt instrument – care este revendicat atât pentru inventariere, cât și pentru evidență – este *fișa de rolă*. Fișa de rolă, conform *Normelor tehnice*; anexa nr. 8, p. 104-106, în afară de elementele de identificare a documentelor de pe rola respectivă (proveniență, fond, parte structurală, unitățile de păstrare), de evidență a rolei (nr. pachetului de xerografii sau fotocopii după care s-au microfilmate

¹⁰ Vezi *Norme tehnice*, 1996, p. 30.

¹¹ Aceste criterii nu sunt menționate în *Normele tehnice*, dar pot fi deduse prin logica eficienței operațiunii de inventariere.

documentele, tipul peliculei, dacă sunt dublete, dacă există inventar - și în caz afirmativ se trece numărul inventarului) cuprinde și o rubrică referitoare la conținut, unde se întocmește un rezumat care va trebui să se refere doar la documentele dintr-o singură unitate arhivistică, astfel încât, dacă rola respectivă cuprinde documente care fac parte din mai multe unități arhivistice se întocmește câte un rezumat pentru fiecare din acestea¹². Rezumatul rolei este, de regulă, mai sintetic și mai general față de registul de inventar, care trebuie să ofere cât mai multe elemente pentru identificarea corectă a problemei documentului sau documentelor. Dar, ca și în cazul inventarelor, nici fișele de rolă nu respectă (uneori nici chiar literal) *Normele tehnice*. Astfel, rezumatele nu sunt întocmite întotdeauna pentru fiecare unitate arhivistică, ci pentru mai multe sau chiar pentru toate unitățile arhivistice de pe rolă, sunt adesea ori prea generale (cazul rolei 20, unde rezumatul tuturor documentelor nu înseamnă decât o scurtă mențiune: „Informații privind țările române în secolul al XIV-lea”), ori lipsesc cu desăvârșire (cazul rolei 107). Mai mult, cotele de la deținător nu sunt totdeauna echivalate cu cadrele la care se regăsesc acestea pe rolă, ceea ce face fișa respectivă aproape inutilă pentru regăsire.

Verificarea existentului cu instrumentele de evidență se impune, în cazul colecțiilor de microfilme, ca o operațiune de bază, deoarece, așa cum remarcam mai sus, cel puțin în cazul inventarelor și al fișelor de rolă acestea reflectă foarte precar ceea ce există în depozit sub aspect cantitativ și mai ales al informației. Colecția „Vatican” nu face excepție de la această realitate. Această operațiune, însă, nu se realizează în momentul de față decât parțial și doar în cazuri excepționale, cum ar fi preluarea depozitului de microfilme de către un alt arhivist, când este întocmit un proces-verbal de predare-preluare¹³. Verificarea, însă, nu este posibilă decât la nivel de bază, în sensul stabilirii existenței în depozit a tuturor unităților arhivistice (role, xerografii, microfise etc.) și a instrumentelor de evidență aferente. O verificare amănunțită a corelației dintre aceste instrumente (mai ales inventarele sau fișele de rolă) și documentele cuprinse pe rolă este, practic, imposibil de realizat decât printr-un plan care să precizeze o metodologie clară, termene precise și un personal care să fie angrenat exclusiv pentru realizarea obiectivelor prevăzute în acest plan.

4. Evidența colecției de microfilme Vatican; instrumente de evidență

În cazul colecțiilor de microfilme, *Normele tehnice* enumeră cinci instrumente de evidență: registrul microfilmelor, fișa de rolă, inventarul microfilmelor, fișa „Situția colecției” de microfilme și ghidul microfilmelor. La

¹² Vezi *Norme tehnice*, 1996, p. 105.

¹³ *Ibidem*, p. 42-43.

acestea se adaugă, însă, registrul general de arhivă, registrul inventarelor, dosarul fondului plus instrumentele de evidență la nivel de depozit: ghidul de depozit, registrul de depozit și fișa de semnalară. Vom prezenta în cele ce urmează modul în care se reflectă în unele din aceste instrumente (mai puțin inventarele și fișele de rolă detaliate mai sus) documentele fotocopyate din cadrul colecției de microfilme „Vatican”.

Astfel, în cadrul Serviciului Arhive Feudale, Personale și Colecții se află la ora actuală în operare un **registru al microfilmelor**, cu intrări datând din anul 1979. În acest registru există 20 de înregistrări reprezentând documente microfilmate care au fost integrate colecției „Vatican”. Ca o curiozitate statistică, majoritatea acestor intrări sunt reprezentate de comenzi ale lui Ioan Dumitriu-Snagov (fost arhivist), doar patru intrări fiind reprezentate de comenzi ale lui Constantin Vlad, de asemenea fost arhivist, și una datorată lui Cristian Popișteanu, istoric.

Inventarele microfilmelor¹⁴ reflectă în modul cel mai clar gradul de prelucrare a documentelor cuprinse în cadrul unei colecții. În cazul colecției „Vatican” evidențele înregistrează un număr de cinci inventare definitive, care cuprind 35 de role. Este vorba de inventarele cu numerele 1199 (rolele 1-8), 1206 (rolele 9-16), 1328 (rolele 17-19; 21-25; 27-29), 1481 (rolele 26 și 29) și 1482 (rolele 72-77). Restul de 86 de role sunt fie neinventariate fie au inventarele în manuscris (cazul rolelor 30-33, 41-43, 48-51, 70, 71, 95, 96, 98, 99, 100).

Fișele „Situția colecției”¹⁵ asigură o evidență de ansamblu asupra colecției de microfilme. Spre exemplificare, aceste fișe fac posibilă cunoașterea, la un moment dat, a numărului de copii – pozitive sau negative – ale unei role, dacă pe respectiva rolă sunt microfilmate documente aflate și sub formă de xerocopii, sau gradul de prelucrare a fiecărei role: existența unei fișe de rolă, descrierea analitică a conținutului său în cadrul unui inventar, dacă informațiile cuprinse sunt redată și în cadrul *Ghidului microfilmelor*, ori dacă aceste informații sunt integrate în baza de date computerizată aflată la dispoziția Arhivelor Naționale. În cazul colecției „Vatican” există la ora actuală în evidența curentă trei tipuri de fișe „Situția colecției” care se diferențiază în unele mici detalii de modelul standard. Astfel, primul tip – și cel mai vechi, totodată¹⁶ – se diferențiază de modelul standard prin faptul că în cazul secțiunii care se referă la situația prelucrării rolelor, nu se alocă rubrici pentru ghidul de microfilme și baza de date, presupunându-se că la acea dată aceste forme de evidență nu fuseseră

¹⁴ Pentru modelul standardizat al inventarului microfilmelor vezi *Ibidem*, anexa nr. 9, p. 107-109.

¹⁵ *Ibidem*, anexa nr. 10, p. 110-111.

¹⁶ Nu am reușit să determinăm data exactă a redactării acestor fișe, dar presupunem că ele ar fi fost întocmite în anii 1970-1980.

încă adoptate în practica arhivistică. În schimb apare rubrica „Publicat de D. G. A. S.”, care se referă, probabil, la unul din instrumentele clasice de publicare a documentelor: ediții de documente, cataloage, indice, albume etc.

Al doilea tip de fișă „Situția colecției” este reprezentat de un model standard adoptat după 1990 în activitatea curentă a Serviciului Arhive Microfilme, un model care respectă aproape în întregime pe cel din *Norme tehnice*, diferențiindu-se doar prin aceea că apare în plus rubrica denumită „Categorii documentelor”, în care se face o caracterizare sintetică a tipului sau tipurilor predominante de acte aflate pe rola respectivă: diplomatice, ecleziastice, memorii etc. O astfel de rubrică nu face altceva decât, eventual, să deruteze cercetătorul, deoarece însăși noțiunea de „categorie de document” nu spune nimic cu privire la conținut (de exemplu, corespondența diplomatică poate face referire la o arie foarte diversă de informații).

Cel de-al treilea tip este, în realitate, o formă de evidență paralelă și oarecum „neoficială”, neexistând ca model standardizat în cadrul normativelor privind prelucrarea arhivistică a microfilmelor. Este vorba, în esență, de o fișă care include doar acele role care sunt inventariate. Rolele sunt aranjate în cadrul inventarelor (deci, se poate vorbi mai degrabă de o fișă „Situția inventarelor colecției”), iar rubricația este următoarea: *inventar, rolă, cadre, pagini* (ale inventarului alocat rolei respective), *poziții* (numărul de regeste inventar alocate fiecărei role), *DOC/GRU* (codificare ce descrie modul în care documentele au fost inventariate: astfel, DOC descrie o inventariere document cu document, în timp ce GRU descrie o inventariere care s-a realizat pe grupuri de documente, formate în funcție de aspectele comune privind conținutul acestora), *trimiteri la cadre* (rubrica descrie, în principiu, modul în care documentele regestate sunt identificate corect în cadrul rolei de microfilm, dar, în același timp, indică modalitatea în care s-a realizat inventarierea, similar rubricii DOC/GRU), *conținut* (rubrica respectivă putând fi completată cu codurile PG sau INF, PG indicând faptul că inventarul redă conținutul rolei respective sub formă de „probleme generale”, în timp ce INF indică o inventariere în care accentul a fost pus pe redarea analitică a informațiilor cuprinse în rola de microfilm) și, în ultimul rând, rubrica *utilizabil la depistări/cuvinte cheie*, unde se precizează dacă inventarul respectiv poate fi folosit pentru depistarea de documente susceptibile de a fi publicate și, totodată, dacă pe baza acestuia se poate realiza fișa de inventar cu ajutorul unor cuvinte cheie¹⁷.

În afară de aceste instrumente de evidență se mai poate menționa și un așa-numit **registru al inventarelor microfilmelor**, în esență, o listă a tuturor

¹⁷ O astfel de fișă, numită generic „machtetă”, a fost concepută în ideea realizării bazei de date computerizate în care informațiile să poată fi regăsite pe baza unor cuvinte cheie sau teme. În momentul de față, acest tip de inventariere a fost abandonat.

inventarelor colecțiilor de microfilme, ordonate în funcție de numărul de inventar dat în momentul în care inventarul este înregistrat în registrul inventarelor din Arhivele Naționale. Ca o formă de evidență paralelă cu acest inventar există un alt registru în care inventarele sunt grupate pe colecții, putând fi astfel evidențiat gradul de inventariere al colecțiilor respective.

Ghidul microfilmelor¹⁸ reprezintă o altă formă de evidență care este structurată pe sistemul de organizare al Arhivei sau Bibliotecii deținătoare. Colecția „Vatican” este reprezentată în volumul III al acestui ghid, la p. 212-238. Astfel, în cadrul fiecărei instituții deținătoare (fie *Archivio Segreto Vaticano*, fie *Archivio della Sacra Congregazione per l'evangelizzazione de popoli Propaganda Fide*, ori *Biblioteca Vaticana*), pe fondurile unde au fost depistate documentele se face corelația cu evidența existentă în cadrul Arhivelor Naționale ale României: rolă și cadre microfilm. Conținutul este redat, în general, foarte schematic. Ghidul se adresează nu atât cercetătorilor cât, mai ales, arhiviștilor care urmează să plece în noi misiuni de depistare: în acest caz ghidul poate fi o oglindă, în general, fidelă a ceea ce s-a depistat și adus în depozitele Arhivelor Naționale, până la un moment dat, nu atât sub aspectul informațiilor, cât mai ales sub cel al unităților arhivistice de păstrare de la creator.

Dosarul fondului (al colecției) se păstrează la Biroul Evidență alături de registrul general de arhivă și registrul inventarelor. Colecțiile de microfilme suportă aceleași proceduri privind evidența ca și restul fondurilor și colecțiilor din Arhivele Naționale. Astfel, în dosarul fondului se trec toate documentele privind prelucrarea și evidența colecției, în registrul general de arhivă se înregistrează toate copiile (indiferent de suportul acestora) în ordinea preluării lor de către Arhivele Naționale, dar nu și rolele care sunt constituite pe baza acestor copii (rolele fiind înregistrate doar în registrul microfilmelor).

În ultimul rând, trebuie menționate instrumentele de evidență la nivel de depozit, precum **ghidul de depozit**, care pune în evidență locul exact al cutiilor cu role de microfilm pe polițe, în cadrul rafturilor depozitului, **registru de depozit**, care înregistrează intrările și ieșirile rolor din depozit (fie pentru cercetare la sala de studiu, fie pentru prelucrare arhivistică) și **fișa de semnalare**, care este plasată în locul unității arhivistice (rolei), când aceasta este scoasă din depozit.

5. Conținut

Nu vom insista în această ultimă parte a prezentării noastre pe problematica abordată în documentele din colecția „Vatican” deoarece aceasta se

¹⁸ Vezi *Ghidul microfilmelor*, vol. I-III, București, 1978-1979. O scurtă descriere a sa apare și în *Norme tehnice*, p. 31.

poate urmări în mod sistematic în cadrul anexei acestei lucrări. Este, însă, important să reliefăm pe scurt câteva aspecte majore.

Astfel, se poate observa că o poziție importantă în ansamblul informațiilor cuprinse în documentele aduse de la Vatican este ocupată de datele ce se referă la perioada de sfârșit de secol XVI și început de secol XVII, adică tocmai perioada marcată de criza Bisericii romano-catolice, confruntată cu asaltul reformei protestante în Europa. În cadrul general al acestei evoluții sunt reflectate, în primul rând, aspecte ce țin de eforturile de organizare a Ligii Sfinte –ca o nouă încercare de a coagula creștinătatea catolică agitând spectrul pericolului otoman – și de locul principatului Transilvaniei și al țărilor române în acest context. Se remarcă prezența a numeroase documente privind politica lui Mihai Viteazul, Sigismund Bathori, Petru Aron sau Ieremia Movilă în raport cu poziția Poloniei, a Imperiului romano-german sau a papalității¹⁹. Însă cea mai mare parte a documentelor se referă – după cum este și firesc, dat fiind caracterul clerical și profund orientat spre prozelitism al statului Vatican – la probleme de natură religioasă sau ecleziastică. Aria de acoperire a acestor informații cuprinde atât biserica catolică și greco-catolică din Transilvania și Ungaria, cât și bisericile și comunitățile catolice din Moldova și Țara Românească. Din punct de vedere cronologic, putem vorbi de documente care atestă procesul de creștinare al cumanilor și înființarea Episcopiei catolice de Milcov la începutul secolului al XIII-lea și până la situația bisericii catolice din Ungaria (inclusiv Transilvania) în secolul al XX-lea sau relațiile diplomatice dintre Vatican și București la sfârșit de secol XIX.²⁰

¹⁹ Vezi, de exemplu, studiul lui Aurel Decei, *Documente din arhivele Vaticanului privind anul 1595*, în „Revista Arhivelor”, IX, nr. 1/1967, p. 199-238. Dar cea mai importantă contribuție documentară a Arhivelor Naționale ale României cu privire la această perioadă este reprezentată de colecția de documente *Mihai Viteazul în conștiința europeană*, vol. I-V, București, Editura Academiei, 1982-1990.

²⁰ Printre edițiile și colecțiile ce includ documente provenind din Arhivele și Bibliotecile Vaticanului care se referă la aspecte religioase sau ecleziastice din spațiul românesc menționăm: Eudoxiu de Hurmuzaki, *Documente privitoare la istoria românilor*, vol. I-XV, București, 1876-1913; *Călători străini despre Țările Române*, vol. V-VIII (ed. Maria Holban, M. M. Alexandrescu Dersca-Bulgaru, Paul Cernovodeanu), București, Editura Științifică și Enciclopedică, 1973-1997; *Documente catolice în arhivele ieșene*, în „Buletin Istoric”, 1/2000, p. 95-103; Kálmán Benda, *Moldvai csángómagyar okmánytar (1467-1706)*, vol. I-II, Budapesta, 1989; Ioan Bianu, *Vito Pilutio. Documente inedite din arhivul Propagandei*, în „Columna lui Traian”, 7-10/1883, p. 142-147; G. Călinescu, *Alcuni missionari cattolici italiani nella Moldavia nei secoli XVII e XVIII*, în „Diplomatarium Italicum”, vol. I, Roma, Libreria di scienze e lettere, 1925, p. 1-223; Idem, *Altre notizie sui missionari cattolici nei Paesi Romeni*, în *Ibidem*, vol. II, 1930, p. 305-514; Ioan Dumitriu-Snagov, *Românii în arhivele Romei (secolul al XVIII-lea)*, București, Editura Cartea Românească, 1973; Idem, *Monumenta Romaniae*

Alături de acestea se mai regăesc o serie de manuscrise (grupate în cadrul anexei sub titlul generic de *Varia*) dintre care remarcăm, alături de manuscrisele românești depistate de Ioan Dumitriu-Snagov (cuprinse, la *Biblioteca Apostolica Vaticana*, în fondul *Vaticano Rumeno*), și unele manuscrise bizantine sau din antichitatea târzie (a se vedea manuscrisul lui Paul Diaconul).

Considerăm că în momentul de față colecția de microfilme „Vatican”, datorită gradului redus de prelucrare arhivistică, se constituie ca un teren prielnic și o serioasă provocare pentru orice arhivist ambițios. Pe de altă parte, informațiile pe care le cuprind documentele colecției reprezintă în egală măsură un imbold pentru cercetări amănunțite, atât în ceea ce privește studierea documentelor deja microfilmate, cât și în vederea stabilirii priorităților pentru viitoare activități de depistare în Arhivele Vaticanului.

Vaticana. Manuscrise – Documente – Hărți, București, Editura Regia Autonomă „Monitorul Oficial”, 1996; Ioan C Filitti, *Din arhivele Vaticanului. I. Documente privitoare la episcopatele catolice din principate*, București, 1913; Teresa Ferro, *Una relazione inedita sullo stato della missione di Moldavia del minore conventuale F. A. Renzi (1688)*, în „Studi Italo-Romeni”, 1/1997, p. 19-33; Vladimir Ghika, *Scrisoarea unui preot catolic pământean*, în „Revista Catolică”, 1913, p. 31-39; Bogdan Petriceicu Hașdeu, *Documente inedite din biblioteca Doria Pamfiliiana din Roma relative la istoria catolicismului în România. 1601-1606*, în „Columna lui Traian”, vol. VII, 1876, p. 299-324; Antal Horváth, *Strămoșii catolicilor din Moldova. Documente istorice 1227-1702*, Sfântu Gheorghe, 1994; N. Iorga, *Studii și documente cu privire la istoria românilor. II. Acte relative la istoria cultului catolic în principate*, București, I. V. Socecu, 1901; Viorica Lascu, *Documente inedite privitoare la situația Țărilor Române la sfârșitul secolului al XVII-lea*, în „Anuarul Institutului de Istorie Cluj”, vol. XII. Cluj, 1969, p. 231-266; Vasile Leu, *Călătoriile lui Benedetto Emanuele Remondi prin Moldova lui Vasile Lupu*, în „Anuarul Institutului de istorie A. D. Xenopol”, vol XXXVI, Iași, 1998-1999, p. 35-96; Ion Minea, *Știri noi despre propaganda catolică din Moldova în secolul al XVII-lea*, în „Revista Arhivelor”, 2/1926, p. 399-400; V. A Urechia (editor), *Codex Bandinus. Memorii asupra scrierei lui Bandinus de la 1646*, București, 1895; Andrei Veress, *Acta et epistolae relationum Transylvaniae Hungariaeque cum Moldavia et Valachia*, Budapesta, 1914; Idem, *Documente privitoare la istoria Ardealului, Moldovei și Țării Românești*, București, Editura Cartea Românească, vol. IX-XI, 1929-1939; Idem, *Scrisorile misionarului Bandini din Moldova (1644-1650)*, București, Cultura Națională, 1926; Gheorghe Vinulescu, *Pietro Diodato e la sua relazione sulla Moldavia (1641)*, în „Diplomatarium Italicum”, vol. IV, Roma, Libreria di scienze e lettere, 1939, p. 75-135; Péter Zöld, *Raport către episcopul Transilvaniei, Batthyány Ignác*, în Szöcs János (editor) *Pater Zöld*, Miercurea Ciuc, Editura Harghita, 2002, p. 67-83.

ANEXĂ

PROBLEMATICA GENERALĂ ÎN DOCUMENTELE DIN
COLECȚIA DE MICROFILME „VATICAN”

PROBLEMATICA GENERALĂ A DOCUMENTELOR (CUPRINS)	ROLA	ARHIVA DE PROVENIENȚĂ	FOND	PARTE STRUC-TURALĂ	CADRE MICRO-FILM
Correspondență papală privind probleme ale catolicizării Ungariei (secolul al XI-lea)	51	Archivio Segreto Vaticano	Armadium	Armadium m 35, tom 18	c. 337-343
Câteva documente din corespondența dintre papa Inocențiu al III-lea și Ioniță Caloian (1202-1204).	51	Archivio Segreto Vaticano	Registri Vaticani	vol. 5	c. 7-31
Regele maghiar, Bela al IV-lea, despre dezastrul provocat de tătari Bisericii catolice din Ungaria (1241)	50	Archivio Segreto Vaticano	Archivum Arcis Armadium I-XVIII	Doc. 605	c. 479-482
Diverse documente privind Biserica catolică din Transilvania și Ungaria în secolele XIII-XV: obligații fiscale, diverse probleme de jurisdicție, de proprietate, necesitatea convertirii populației ortodoxe de la sud de Carpați etc.	51	Archivio Segreto Vaticano	Registri delle suppliche	vol. 1	c. 240-242
			Registri Vaticani	vol. 82, 134, 135, 162, 286, 348, 343	c. 113-115; 132-143; 171-179; 191-195; 235-239
	80	Archivio Segreto Vaticano	Registri delle suppliche	vol. 139, 144, 151, 149, 157, 160, 162, 211, 213-217, 221, 222	c. 781-814; 852-855; 859-861; 868-903
	81	Archivio Segreto Vaticano	Registri delle suppliche	vol. 151, 108	c. 2-5, 9-11

	49	Archivio Segreto Vaticano	Registri Laterani	vol. 9, 14, 61, 72, 74, 80, 87, 108, 113, 142, 147, 157, 168, 175, 182	c. 3-8; 12-14; 24-28; 33-57; 64-76; 110-120; 125-130; 134-155
			Registri Aventini	vol. 74, 126, 189, 201	c. 162-164; 169-172; 17-183; 191-200
	80	Archivio Segreto Vaticano	Registri Laterani	vol. 206, 208, 210, 212, 214, 217, 222, 231	c. 904-933; 948-957; 962-964; 976-981
	81	Archivio Segreto Vaticano	Registri Laterani	vol. 212, 222	c. 6-8; 18-21
	104	Archivio Segreto Vaticano	Registri Vaticani	vol. 142, 162, 165, 176, 188	c. 844-899
	25	Archivio Segreto Vaticano	Obligaciones et solutiones	vol. 28	c. 17-22
	46	Archivio Segreto Vaticano	Obligaciones et solutiones	vol. 57, 66, 72	c. 1-30
Documente privind Episcopia Milcoviei începând din momentul creștinării cumanilor până în secolul al XIV-lea.	25	Archivio Segreto Vaticano	Registri Vaticani	vol. 17	c. 1-11
	51	Archivio Segreto Vaticano	Registri Vaticani	vol. 14, 15, 17, 18, 22	52-65; 69-84; 97-99
	49	Archivio Segreto Vaticano	Registri Aventini	vol. 43, 88, 135	c. 158-161; 165-168; 173-176
	25	Archivio Segreto Vaticano	I. Garampi	vol. 75	c. 23-239

Scrisori papale trimise mai multor episcopi din Transilvania și Ungaria în prima jumătate a secolului al XIV-lea privind probleme de natură juridică și financiară.	20	Archivio Segreto Vaticano	Registri Vaticani	vol. 138, 139, 145, 16, 199, 201, 209, 219, 224, 226, 227, 232-239, 244-251, 260-261, 263-266, 269, 273, 276, 288-290	c. 8-274
			Registri Aventini	vol. 119, 122, 127, 129, 133-135, 137-141, 143, 145, 149, 156, 159, 162, 166, 167, 169, 170, 172, 175, 184-186, 188-192, 194-196, 200-204	c. 275-483
Privilegiul acordat de regele maghiar Bela al IV-lea cavalerilor ioaniți în 1247.	104	Archivio Segreto Vaticano	Registri Vaticani	vol. 22	c. 840-843
Documente privind primii episcopi catolici din zona Moldovei și Țării Românești (sfârșitul secolului al XIV-lea – începutul secolului al XV-lea): în general, confirmări ale numirii lor pentru diocesele de Siret, Argeș etc.	50	Archivio Segreto Vaticano	Instrumenta Miscellanea	Doc. 2641, 2630	c. 424-428
	49	Archivio Segreto Vaticano	Registri Laterani	vol. 33, 69, 100, 103, 145, 162	c. 9-11; 21-23; 58-63; 121-124; 131-133
	80	Archivio Segreto Vaticano	Registri Laterani	vol. 214, 217	c. 948-957
	51	Archivio Segreto Vaticano	Registri Vaticani	vol. 264, 283, 286	c. 153-158; 168-170; 171-179

	25	Archivio Segreto Vaticano	Obligaciones et solutiones	vol. 25	c. 17-22
	46	Archivio Segreto Vaticano	Obligaciones et solutiones	vol. 83	c. 31-46
	81	Archivio Segreto Vaticano	Registri Laterani	vol. 208	c. 12-14
Correspondență diversă (mai ales papală, purtată îndeosebi de papii Sixtus al V-lea și Pius al II-lea) privind necesitatea organizării unei coaliții antiotomane care să se reunească în jurul Ungariei (cca secolul al XV-lea).	51	Archivio Segreto Vaticano	Miscellanea Armadium	Misc. Arm. II, vol. 30, 56	c. 415-444; 498-626
	107	Biblioteca Apostolica Vaticana	Codici Vaticani Latini	vol. 12540, 7750	c. 1-8; 142-151
Correspondență purtată între regele maghiar Vladislav al II-lea și Sfântul Scaun privind necesitatea acordării de ajutor financiar Ungariei în vederea iminentului conflict cu Imperiul otoman (1524-1526).	71	Archivio Segreto Vaticano	Archivum Arcis Armadium I-XVIII	Doc. 2526, 2534, 2538, 2539, 4348	c.620-630; 674-676
Correspondență diversă privind necesitatea revitalizării catolicismului în țările române, cu precădere în Moldova în contextul Contrareformei: contribuția domnitorului moldovean Petru Șchiopul și a dregătorului său, Bartolomeo Brutti, la acest efort, situația comunităților catolice din Moldova, clerul catolic, misiunea iezuită din Moldova la 1588 etc. (cca 1580-1600)	79	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia, serie III, vol. 112E	c. 248-250
	48	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Polonia	vol. 23, 26-28, 30, 31. 33	c. 128-180; 186-306; 316-472, 532-542
Date privind Biserica catolică în Moldova în secolul al XVII-lea: activitatea episcopilor, comunitățile catolice (date	77	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere di nunzio di Polonia, serie III, vol. 70A	c. 346-352

statistice privind repartizarea acestora pe localități, componența etnică, relațiile dintre acestea și clerul catolic, iezuiți, misionari), activitatea misionară a Sfintei Congregații <i>De Propaganda Fide</i> , a Societății lui Isus, relația dintre Biserica catolică și autoritățile statului etc. (cca 1600-1699).	106	Archivio Segreto Vaticano	Pio	Vol. 173	c. 955-1979
	16	Archivio Segreto Vaticano	Armadium	Armadiu m 44, tom 56; Armadiu m 45, tom 2, 10, 30	c. 141-168; 169-172; 176-180
	50	Archivio Segreto Vaticano	Archivum Arcis Armadium I-XVIII	Doc. 1810	c. 47-52
	23	Archivio Segreto Vaticano	Archivio della nunziatura di Varsovia	vol 1, 159	c. 1-24; 274-283
	48	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Polonia	vol. 39	c. 725-763
	83	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Polonia	Partea II, vol. 62	c. 879-910
	84	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Polonia	vol. 70	c. 53-79
	14	Archivio Segreto Vaticano	Processi Consistoriali	vol. 32, 48, 15, 23	c. 156-265
	15	Archivio Segreto Vaticano	Processi Consistoriali	vol. 77, 81	c. 212-257
	26	Archivio Segreto Vaticano	Processi Consistoriali	vol. 48A-D, 81	
	89	Biblioteca Apostolica Vaticana	Manoscritti Barberini Greci	vol. 6644	c. 209-214
17	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali degli Congregazioni Generali	vol. 60-64, 73, 135,	c. 1-496; 846-855	

	18	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali degli Congregazioni Generali	vol. 137, 139, 177, 219, 337	c. 8-70; 102-555
	19	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali Congregazioni Generali	vol. 269	c. 1-485
	60	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali Congregazioni Generali	vol. 420, 422-428, 430, 432, 433	c. 328-631
	61	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali Congregazioni Generali	vol. 433, 434, 453, 436, 439, 440	c. 2-363
	62	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali Congregazioni Generali	vol. 441, 443-448, 450, 452-454, 457-463, 466, 467, 470	c. 2-562
	63	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali Congregazioni Generali	vol. 472, 474, 560	c. 1-152
	58	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Fondo di Vienna	vol. 6. 8	c. 1-305
	27	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	Moldavia, vol. 1, 2	c. 1-612

	28	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	Moldavia, vol. 2	c. 1-535
	29	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	Moldavia, vol. 3	c. 1-141
Date privind Biserica catolică în Moldova în secolul al XVIII-lea: activitatea episcopilor, comunitățile catolice (date statistice privind repartizarea acestora pe localități, componența etnică, relațiile dintre acestea și clerul catolic, iezuiți, misionari), activitatea misionară a Congregației <i>De Propaganda Fide</i> , a Societății lui Iisus, relațiile dintre Biserica catolică și autoritățile statului etc. (cca 1700-1799)	23	Archivio Segreto Vaticano	Archivio della Nunziatura di Varsovia	vol. 105, 106, 136, 146	c. 91-180; 196-274
	14	Archivio Segreto Vaticano	Processi Consistoriali	vol. 123	c. 266-309
	15	Archivio Segreto Vaticano	Processi Consistoriali	vol. 104, 107, 119	c. 823-897
	26	Archivio Segreto Vaticano	Processi Consistoriali	vol. 155	c. 577-583
	58	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Fondo di Vienna	vol. 31	c. 306-621
	63	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali congregazioni generali	vol. 560	c. 105-152
	29	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	Moldavia, vol. 3, 4	c. 142-548
	30	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	Moldavia, vol. 4	c. 1-504

	31	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	Moldavia, vol. 4, 5	c. 1-489
Date privind Biserica catolică în Moldova în secolul al XIX-lea până la proclamarea regatului independent al României: activitatea episcopilor, comunitățile catolice (date statistice privind repartizarea acestora pe localități, componența etnică, relațiile dintre acestea și clerul catolic, misionari), activitatea misionară a Congregației <i>De Propaganda Fide</i> , relația dintre Biserica catolică și autoritățile statului, activitatea desfășurată de episcopii catolici de după 1848 privind emanciparea politică și socială a catolicilor etc. (cca 1800-1880).	71	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Vienna	vol. 399	c. 38-173
	111	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali congregazioni generali	vol. 1014	c. 2-12
	31	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	Moldavia, vol. 6	c. 490-607
	32	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	Moldavia, vol. 6	1-616
	33	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	Moldavia, vol. 6, 7	c. 1-613
	34	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	Moldavia, vol. 7	c. 1-684
	38	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	Moldavia, vol. 8, 9	c. 1-604

	39	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	vol. 9	c. 1-621
	40	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	vol. 9, 10	c. 1-626
	41	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	vol. 10, 11	c. 1-617
	42	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	vol. 11	c. 1-631
	43	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	vol. 11	c. 1-621
	44	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	vol. 12	c. 1-625
	45	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	vol. 12	c. 1-455
	118	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	vol. 12	c. 1-87

	63	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Lettere	vol. 326	c. 153-171
Date privind Biserica catolică în Țara Românească în secolul al XVII-lea: activitatea episcopilor, comunitățile catolice (date statistice privind repartizarea acestora pe localități, componența etnică, relațiile dintre acestea și clerul catolic, misionari), activitatea misionară a Congregației <i>De Propaganda Fide</i> , relațiile dintre Biserica catolică și autoritățile statului etc. (cca 1600-1699).	73	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere di nunzio di Polonia, serie II. vol. 223-224	c. 343-376
	16	Archivio Segreto Vaticano	Armadium	Armadium 45, vol. 10	c. 176-178
	83	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Polonia	vol. 62	c. 879-910
	17	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali congregazioni generali	vol. 60-64, 73, 76	c. 1-574
	18	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali congregazioni generali	vol. 135, 139, 148, 177, 219	c. 1-7; 22-540
	19	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali congregazioni generali	vol. 269	c. 1-485
	60	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali congregazioni generali	vol. 420, 422-428, 430, 432, 433	c. 328-631
	61	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali congregazioni generali	vol. 433, 434, 453, 436, 439, 440	c. 2-363

	62	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali congregazioni generali	vol. 441-448, 450, 452-454, 457-463, 466, 467, 470	2-562
Date privind Biserica catolică în Țara Românească în secolul al XVIII-lea: activitatea episcopilor, comunitățile catolice (date statistice privind repartizarea acestora pe localități, componența etnică, relațiile dintre acestea și clerul catolic, misionari), activitatea misionară a Congregației <i>De Propaganda Fide</i> , relațiile dintre Biserica catolică și autoritățile statului etc. (cca 1700-1799).	63	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali congregazioni generali	vol. 560	105-152
			Scritture riferite nei congressi della Sacra Congregazione	Bulgaria e Valachia, vol. 2-7	c. 172-629
	64	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei congressi della Sacra Congregazione	Bulgaria e Valachia, vol. 7	c. 1-60
	59	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Fondo di Vienna	vol. 31, 33	c. 1-447
Date privind Biserica catolică în Țara Românească în secolul al XIX-lea, până la proclamarea regatului României: activitatea episcopilor, comunitățile catolice (date statistice privind repartizarea acestora pe localități, componența etnică, relațiile dintre acestea și clerul catolic, misionari), activitatea misionară a Congregației <i>De Propaganda Fide</i> , relațiile dintre Biserica catolică și autoritățile statului etc. (cca 1800-1880)	64	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei congressi della Sacra Congregazione	Bulgaria e Valachia, vol. 8, 9	c. 61-633
	65	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei congressi della Sacra Congregazione	Bulgaria e Valachia, vol. 9, 10	c. 1-817
	66	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei congressi della Sacra Congregazione	Bulgaria e Valachia, vol. 11, 12	c. 1-635

	67	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei congressi della Sacra Congregazione	Bulgaria e Valachia, vol. 12, 13	c. 1-635
	68	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei congressi della Sacra Congregazione	Bulgaria e Valachia, vol. 13	c. 1-640
	112	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei congressi della Sacra Congregazione	Bulgaria e Valachia, vol. 15	c. 2-102
	119	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei congressi della Sacra Congregazione	Bulgaria e Valachia, vol. 14	c. 383-644
	120	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei congressi della Sacra Congregazione	Bulgaria e Valachia, vol. 14	c. 1-656
	71	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Vienna	vol. 400	c. 174-476
	83	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Vienna	vol. 517	c. 242-266
Date privind situația Bisericii catolice din România (Vechiul Regat): relațiile dintre Vatican și București ca și negocierile purtate între cele două părți în vederea reglementării statutului juridic al Bisericii catolice din România, informații privind situația clerului catolic din Moldova și	7	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Vienna	vol. 548	c. 240-368
	14	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Vienna	vol. 492, 493	c. 1-48
	109	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Vienna	vol. 548, 582	c. 3-231
	110	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Vienna	Romania, fasc. 17	c. 14-497

Muntenia, activitatea episcopilor catolici, situația comunităților catolice etc. (cca 1880-1900).	112	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei congressi della Sacra Congregazione	Bulgaria e Valachia, vol. 15, 16	c. 1-658
	113	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei congressi della Sacra Congregazione	Bulgaria e Valachia, vol. 16	c. 1-296
	114	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei congressi della Sacra Congregazione	Moldavia, vol. 13	c. 88-646
	119	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei congressi della Sacra Congregazione	Moldavia, vol. 13	c. 1-382
Activitatea Societății lui Iisus în Transilvania (și în Ungaria) în perioada cuprinsă între a doua jumătate a secolului al XVI-lea și până în secolul al XVIII-lea: organizarea învățământului iezuit (activitatea colegiilor iezuite), relațiile cu autoritatea de stat (numeroase referiri la ostilitatea arătată de majoritatea protestantă din Transilvania față de iezuiți, dar și poziția proiezuită a unor principii ardeleni), lucrările iezuiților Ștefan Arator și Ioan Argento privind istoria activității iezuiților în Transilvania între 1571-1607, etc. (perioada cuprinsă cca 1576-1700).	90	Archivio romana della Compagnia di Gesù	Manoscritti Austria Epistole Generale Austria	vol. 226, 228, 235 vol. 1 ¹ , 1 ² , 2 ¹ , 2 ² , 3 ¹ , 3 ² , 4 ¹ , 4 ² , 5 ¹ , 7 ¹ , 8 ¹ , 8 ² , 9	c. 7-373 c. 376-769
			Epistole Austria	10, 11 ¹ , 11 ² , 21, 22	c. 714-877
			Austria	vol. 169	c. 874-875
	90	Archivio romana della Compagnia di Gesù	Germania	vol. 143, 182, 131, 139	c. 10-476
			Possevini epistulae	vol. Opp. NN 332	c. 432-460
	95	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura d Austria	Missio Hungarica Transilvania, vol. 70	c. 2-255

Date privind Biserica Catolică din Transilvania și Ungaria în secolul al XVII-lea și până la începutul secolului al XIX-lea (cca 1600-1800).	49	Archivio Segreto Vaticano	Albani	vol. 197	c. 207-672
	80	Archivio Segreto Vaticano	Carpegna	vol. 56	c. 987-992
	8	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Vienna	vol. 131, 132	c. 368-428
	7	Archivio Segreto Vaticano	Processi consistoriali	vol. 164, 233, 153	c. 401-521
	14	Archivio Segreto Vaticano	Processi consistoriali	vol. 190, 121, 135	
	15	Archivio Segreto Vaticano	Processi consistoriali	vol. 41, 110, 207, 208, 218, 226, 227, 148, 165, 169, 104, 107, 119, 181, 203, 115, 129, 137	c. 258-281; 306-661; 702-1049
	26	Archivio Segreto Vaticano	Processi consistoriali	vol. 113, 175, 138, 157, 193, 277, 78, , 84, 90, 126, 173, 203, 234, 130, 30, 65, 89, 139, 172, 209, 216, 241, 250, 77, 123, 148, 181, 229	c. 200-565; 597-1003; 1035-1081
	102	Biblioteca Apostolica Vaticana	Vaticano Rumeno	vol. 7	c. 239-244
	17	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali congregazioni generali	vol. 61, 78, 79	c. 63-167; 575-845

	18	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali congregazioni generali	vol. 269	c. 556-646
	19	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali congregazioni generali	vol. 269	c. 1-485
	60	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali congregazioni generali	vol. 420, 422-428, 430, 432, 433	c. 328-631
	61	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali congregazioni generali	vol. 433, 434, 453, 436, 439, 440	c. 2-363
	62	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali congregazioni generali	vol. 441, 443-448, 450, 452-454, 457-463, 466, 467, 470	c. 2-562
	63	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture originali congregazioni generali	vol. 475, 560	c. 65-152
	52	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei congressi della S. C.	Ungheria e Transilvania, vol. 1, 2	c. 1-960
	53	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei congressi della S. C.	Ungheria e Transilvania, vol. 3, 4	c. 1-625

Correspondență diversă privind cazul episcopului unit de Făgăraș, Inocențiu Micu-Klein (cca 1745-1753).	54	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei congressi della S. C.	Ungheria e Transilvania, vol. 4, 5	c. 1-627
	55	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei congressi della S. C.	Ungheria e Transilvania, vol. 5-7	c. 1-642
	56	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Scritture riferite nei congressi della S. C.	Ungheria e Transilvania, vol. 7, 8	c. 1-515
	60	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Collegi Transilvania	ff. 347-369	c. 300-327
	114	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Archivum Sacrae Congregationis Concilii	Relationes diocesanae, vol. 810A	c. 1-354
	115	Archivio della Sacra Congregazione <i>De Propaganda Fide</i>	Archivum Sacrae Congregationis Concilii	Relationes diocesanae, vol. 810F	c. 1-560
	96	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Germania	vol. 352	c. 1-49
	97	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Germania	vol. 351, 352, 358, 359, 364-368; 612, 613, 616	c. 1-444

Sinodurile diocezane din Transilvania la 1822.	37	Archivio Segreto Vaticano	Segreteria di Stato	Posizione di Transilvania. Vescovi esteri Rubrica 283, Busta 612, fasc. 5	c. 1-291
Despre situația Bisericii romano-catolice și greco-catolice din Transilvania în a doua jumătate a secolului al XIX-lea (cca 1850-1900).	2	Archivio Segreto Vaticano	Segreteria di Stato	Rubrica 247, fasc. 1, 4, 7	c. 3-6; 335-360; 59-68; 214-332
	116	Archivio Segreto Vaticano	Segreteria di Stato	Rubrica 247, fasc. 3, 1, 2	c. 3-204; 279-605; 748-1098; 1009-1109; 1299-1356
	9	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Vienna	vol. 323, 324, 332, 337, 379, 325, 326	c. 1-83; 203-540
	10	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Vienna	vol. 424bis	c. 1-884
	11	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Vienna	vol. 425	c. 1-806
	14	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Vienna	vol. 492, 380	c. 1-24; 364-471
	15	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Vienna	vol. 381, 383	c. 1-172
	71	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Vienna	vol. 432	c. 477-513
	83	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Vienna	vol. 422, 517	c. 147-266
	109	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Vienna	vol. 587, 441	c. 232-425; 499-546

	117	Archivio Segreto Vaticano	Sacra Congregazione e degli Affari Ecclesiastici Straordinari	Ungheria, fasc. 238, 250, 288, 320, 346-350, 359, 365, 366, 368	c. 3-824
	56	Archivio della Sacra Congregazione di Propaganda Fide	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	Ungheria e Transilvania, vol. 8	c. 315-515
Informații privind evenimente politice și militare din Țările Române și Transilvania în secolul al XVI-lea după înfrângerea Ungariei la Mohács de către turci; unele analize privind situația Imperiului otoman, capacitatea sa militară și resursele disponibile, politica Imperiului austriac și cea a papalității în această zonă (cca 1526-1590).	5	Archivio Segreto Vaticano	Pio	vol. 102	c. 176-418
	6	Archivio Segreto Vaticano	Pio	vol. 25	c. 1-281
	106	Archivio Segreto Vaticano	Pio	vol. 134	c. 57-279
	71	Archivio Segreto Vaticano	Archivum Arcis Armadium I-XVIII	doc. 2423, 2503, 2517-2520, 2522, 2551, 3100, 4298, 4340, 4341, 5112, 5242, 5243, 5258	c. 596-615; 632-673; 677-689
	50	Archivio Segreto Vaticano	Archivum Arcis Armadium I-XVIII	Doc. 1711	c. 76-353
	51	Archivio Segreto Vaticano	Miscellanea Armadium	Misc. Arm. I, vol. 11; Misc. Arm. II, vol. 10, 13, 46, 55, 69, 82	c. 249-258; 344-414; 454-497; 627-658; 719-776

	48	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Polonia	vol. 21, 30, 33	c. 1-117; 316-337; 473-542
	104	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Germania	vol. 93, 100	c. 661-820
	94	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Francia	vol. 11	c. 629-641
	104	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Francia	vol. 11	c. 821-839
	90	Archivio Romana della Compagnia di Gesù	Germania	vol. 142, 139	c. 1-9; 461-476
Informații și comentarii privind politica Curiei papale, a Imperiului austriac, a Poloniei și Transilvaniei privind crearea Ligii Sfinte, operațiunile militare duse de Ligă împotriva Imperiului otoman, despre implicarea Țării Românești și Moldovei (1582-1601).	4	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia - serie I, volumele 696-698.	c. 1059-1073
	13	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia - serie I, vol. 913	c. 1-291
	72	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia - serie I, vol. 30, 615A, 771	c. 92-311; 332-399; 455-1054
	73	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia - serie II, vol. 59, 472, 475	c. 89-163; 537-596

	74	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia – serie III, vol. 7A, 9B, 9C, 10A, 10D, 11C-D, 15C, 17A, 18	c. 1-217; 357-707
	75	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere di nunzio di Polonia – serie III, vol. 18	c. 1-48
	76	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere di nunzio di Polonia – serie III, vol. 60A, 65D-E, 67A, 67B, 63B-C, 66B	c. 1-245
	77	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere di nunzio di Polonia – serie III, vol. 67C, 68, 70B.E.F, 84C, 84D, 85A, 85C1, 87C, 87D, 87E, 89B, 89C	c. 1-302; 353-376; 473-577; 594-742; 762-1288
	78	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere di nunzio di Polonia – serie III, vol. 89D, 91A-B, 92A, 93A, 93B3, 96A-B1, 96E, 96F, 109B-C	c. 1-120; 262-413; 473-489; 569-595; 616-679; 706-823

	79	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere di nunzio di Polonia – serie III, vol. 109D, 109E, 111A-B, 112E, 124B, 129, 53C, 53D, 53E; serie IV, vol. 239A, 240, 242.	c. 1-483; 722-760
	103	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere di nunzio di Polonia – serie III, vol. 91C	c. 490-636
	104	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere di nunzio di Polonia – serie III, vol. 91D	c. 1-461
	5	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Pio	vol. 63	c. 84-176
	6	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Pio	vol. 23	c. 269-296
	12	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Pio	vol. 114, 115	c. 1-740
	106	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Pio	vol. 152, 156	c. 280-954;
	16	Archivio Segreto Vaticano	Armadium	Armadium 44, tomurile 40, 43, 45, 46,	c. 1-120
	80	Archivio Segreto Vaticano	Carpegna	vol. 128	c. 993-1015
			Salviati Alani-Memorie	vol. 275-276	c. 778-7890
	100	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Germania	vol. 172-180	c. 192-652

	104	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Germania	vol. 93, 100	c. 661-820
	83	Archivio Segreto Vaticano	Nunziature diverse	vol. 107	c. 267-339
	90	Archivio Romana della Compania di Gesù	Possevini Epistulae	vol. Opp. NN. 329 ¹ , 329 ² , 330, 331	c. 28-431
	21	Biblioteca Apostolica Vaticana	Codices Urbinati Latini	vol. 817, p. I-II	c. 1-98
	24	Biblioteca Apostolica Vaticana	Codices Urbinati Latini	vol. 1063	c. 1-900
	35	Biblioteca Apostolica Vaticana	Codices Urbinati Latini	vol. 1063	c. 1-973
	36	Biblioteca Apostolica Vaticana	Codices Urbinati Latini	vol. 1065 p. I-II, 1069, 816 p. II, 818 p. III, 819 p. II, 856 p. II, 1064 p. I-II	c. 1-79; 172-300; 493-842
	103	Biblioteca Apostolica Vaticana	Codices Urbinati Latini	Vol. 872	c. 87-320
	107	Biblioteca Apostolica Vaticana	Codices Urbinati Latini	vol. 866, 821, 867, 1028 p. II, 1068 p. I, 1113, 1492	c. 15-761
		Biblioteca Apostolica Vaticana	Codici Capponiani	vol. 164	c. 152-302
Informații privind situația politică din Moldova, Țara Românească și Transilvania după 1601 până în preajma conflictelor militare dintre	4	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia - serie II, volumele 230-235;	c. 1-1058; 1074-1076

Imperiul austriac și Imperiul otoman de la sfârșitul secolului al XVII-lea – 1683 - (detalii privind politica Poloniei, a Imperiului austriac, a Rusiei și a turcilor față de aceste evoluții).	13	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia, serie II, vol. 236; serie I, vol. 715	c. 289-392
	72	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia, serie I, vol. 512, 615B	
	73	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia, serie I, vol. 936, 965; serie II, vol. 2-3, 146, 155, 166, 185, 203, 219, 220, 223-225, 227, 228, 403	c. 34-88; 164-398; 432-435
	74	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia, serie III, vol. 11C-D, 12A-B, 13 1-4, 15A1	c. 155-321
	75	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia, serie III, vol. 48A-F, 49C, 51A, 51C, 52C-D, 53	c. 49-630; 685-1037

	77	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia, serie III, vol. 68C-D, 69A, 70A, 70B.E.F, 84A, 85D, 88D	c. 303-376; 397-472; 577-593; 743-761
	78	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia, serie III, vol. 52E-F, 90A, 90B, 92B-C, 93B1, 93B2, 109A	c. 121-261; 414-472; 490-568; 700-705
	79	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia, serie IV, vol. 21, 79, 110	c. 484-499; 667-721
	80	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia, serie IV, vol. 291	c. 673-777
	103	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia, serie III, vol. 90B	c. 321-489
	104	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia, serie IV, vol. 215B	c. 462-556
	105	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Pio	vol. 255, 284	c. 1-196

	16	Archivio Segreto Vaticano	Armadium	Armadiu m 44, tom 47, 56; Armadiu m 45, tom 2, 3, 10, 30	c. 121-180
	37	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Polonia	vol. 65, 67, 87-90, 92, 107	c. 406-706
	48	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Polonia	vol. 38-40	c. 722-779
	83	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Polonia	Partea I, vol. 86, 97, 47, 49, 52-59; partea II, vol. 61-64, 66	c. 2-87; 461-1029
	84	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Polonia	vol. 68-76, 80, 81, 93-96, 98, 99, 106, 111, 115, 118, 120	c. 1-743
	92	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Germania	vol. 114A, 114D, 114F, 114G, 114I, 114K, 157, 160, 162, 163	c. 125-930
	93	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Germania	vol. 165, 167, 208, 159, 169	c. 1-712
	94	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Germania	vol. 171, 173	c. 200-491
	100	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Germania	vol. 180	c. 619-652
	104	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Germania	vol. 16	c. 557-660
	36	Biblioteca Apostolica Vaticana	Codices Urbinati Latini	vol. 1070, 1071 I-II	c. 301-492

Informații privind operațiunile militare ale Imperiului austriac în Transilvania, luptele împotriva turcilor, politica habsburgică față de principatul ardelean la sfârșitul secolului al XVII-lea – începutul secolului al XVIII-lea, revolta curuților conduși de Francisc Rakoczi II, politica Poloniei față de conflictul austriaco-otoman de la sfârșitul secolului al XVII-lea, campaniile poloneze din Moldova, poziția diplomatică a Moldovei și a Țării Românești, în special politica lui Brâncoveanu) în acest context, politica lui Dimitrie Cantemir față de Rusia și Imperiul otoman (1682-1711).	79	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia, serie IV, vol. 63, 243-246	c. 500-566; 769-1139
	80	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia, serie IV, vol. 247-250	c. 4-541
	49	Archivio Segreto Vaticano	Albani	vol. 197	c. 207-672
	50	Archivio Segreto Vaticano	Carpegna	vol. 89	c. 401-423
	37	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Polonia	vol. 60, 107-110	c. 292-405; 612-809
	83	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Polonia	Partea I, vol. 97, 114, 116, 117	c. 13-146
	84	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Polonia	vol. 81, 93-99, 106, 111, 115, 118, 120	c. 283-743
	85	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Polonia	vol. 100-105	c. 1-619
	106	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Polonia	vol. 121, 122	c. 1-235
	89	Biblioteca Apostolica Vaticana	Manoscritti Barberini Latini	vol. 6560, 6568, 6618	c. 37-208
Detalii legate de desfășurarea Revoluției lui Tudor Vladimirescu (1821)	1	Archivio Segreto Vaticano	Segreteria di Stato	Rubrica 247, fascicola 2	c. 235-272; 564-584
	2	Archivio Segreto Vaticano	Segreteria di Stato	Rubrica 292	c. 363-366

Împrejurările încheierii Tratatului de la Adrianopole (1829), relațiile dintre Turcia și Grecia, politica Rusiei în Balcani în anul 1829, situația Greciei și politica Marilor Puteri.	1	Archivio Segreto Vaticano	Segreteria di Stato	Rubrica 247, fascicolele 1, 5; Busta 575, fasc. 7	c. 1-216; 276-561, 587-685
Situația internațională la 1848 (în Ungaria, Transilvania și Rusia).	3	Archivio Segreto Vaticano	Segreteria di Stato	Rubrica 295, Rubrica 165, fasc. 20	c. 560-593
Informații privind situația din Imperiul austriac (cu referire specială la Transilvania) și Principatele române în timpul Revoluției din 1848-1849.	2	Archivio Segreto Vaticano	Segreteria di Stato	Rubrica 247, fasc. <i>sine numero</i>	c. 102-211;
	9	Archivio Segreto Vaticano	Nunziatura di Vienna	vol. 321, 322	c. 84-202
	41	Archivio della Sacra Congregazione De Propaganda Fide	Scritture riferite nei Congressi della Sacra Congregazione	vol. 11	c. 370-372; 376-379; 381-382
Evoluția geopolitică internațională în perioada Războiului Crimeii, inclusiv poziția celor două Principate românești (1854).	3	Archivio Segreto Vaticano	Segreteria di Stato	Rubrica 242, fasc. 1-4	c. 1-504
Statutul României după abdicarea domnitorului Al. I. Cuza (1866)	2	Archivio Segreto Vaticano	Segreteria di Stato	Rubrica 247, fasc. 1, 2	c. 358-366, 310-317
Considerații privind situația naționalităților în cadrul monarhiei austro-ungare (1867).	3	Archivio Segreto Vaticano	Segreteria di Stato	Rubrica 247, fasc. 1, 4	c. 505-559
Situația geopolitică în sud-estul Europei în timpul Războiului ruso-turc din 1877-1878.	116	Archivio Segreto Vaticano	Segreteria di Stato	Rubrica 247, fasc. 4, 5	c. 205-278
Relațiile României cu statele Triplei Alianțe: negocieri privind aderarea Regatului român la această alianță.	116	Archivio Segreto Vaticano	Segreteria di Stato	Rubrica 247, fasc. 3, 2	c. 3-204, 1010-1029

VARIA (MANUSCRISE)

PROBLEMATICA GENERALĂ A DOCUMENTELOR (CUPRINS)	ROLA	ARHIVA DE PROVENIENȚĂ	FOND	PARTE STRUCTURALĂ	CADRE MICRO-FILM
<i>Tratat despre instituția principatului european scris de Don Scipio di Castro (secolul al XVI-lea).</i>	13	Archivio Segreto Vaticano	Fondo Borghese	Lettere del nunzio di Polonia - serie I, vol. 913	c. 32-101
Unele date privind obligațiile financiare ale Țării Românești și Moldovei față de Poarta otomană în secolul al XVI-lea.	5	Archivio Segreto Vaticano	Pio	vol. 32	c. 1-83
	6	Archivio Segreto Vaticano	Pio	vol. 25	c. 1-281
	106	Archivio Segreto Vaticano	Pio	vol. 134	c. 57-279
Manuscrisul genovezului Franco Sivori intitulat <i>Memoriale delle cose occorse a me Franco Sivori del signor Benedetto doppo la mia partenza di Genova l'anno 1581 per andar in Vallachia</i> (domnia lui Petru Cercel - perioada acoperită 1581-1590).	70	Biblioteca Apostolica Vaticana	Ferraioli	vol. 43	c. 2-119
Manuscrisul cronicii lui Giorgios Sphrantzes, <i>Memori</i> , despre evenimentele din zona Imperiului Bizantin, Balcani, Mediterana orientală (perioada acoperită 1401-1477).	70	Biblioteca Apostolica Vaticana	Codici Ottoboniani Greci e Latini	Ottoboniani Greci, vol. 260	c. 121-216
Copie grecească târzie a aceleiași cronici a lui Giorgios Sphrantzes, după codicele Vallicelianus CLXXII.	70	Biblioteca Apostolica Vaticana	Ferraioli	vol. 176	c. 217-313

Manuscris conținând <i>Historia Imperatorum Turcorum ab anno 1373 ad annum 1512</i> (referiri la luptele împotriva turcilor duse de Mircea cel Bătrân) (perioada acoperită 1373-1512)	grecesc cronica	103	Biblioteca Apostolica Vaticana	Codici Barberini Greci	vol. 111	c. 1-86
Manuscris conținând versificată <i>Historia Ottomanica a sultano Osmano fundatore usque ad initium regni sultani Murad III (...) auctoris nomen Schimsi</i> (perioada acoperită sfârșitul secolului al XIII-lea – sfârșitul secolului al XVI- lea).	turcesc cronica	87	Biblioteca Apostolica Vaticana	Manoscritti Barberini Orientali	vol. 112	c. 1-135
Glosă menționând ortodoxă de la Vicina (anul acoperit 1343).	grecească Mitropolia	107	Biblioteca Apostolica Vaticana	Codici Ottononiani Greci e Latini	Ottononiani Greci, vol. 249	c. 9-14
Cărțile II-VIII din lucrarea lui Procopius din Caesareea, <i>Despre războaie</i> (secolul al VI- lea).	din	88	Biblioteca Apostolica Vaticana	Manoscritti Vaticani	Vaticani Greci, vol. 1690	c. 49-243
Manuscrisul <i>Istoriei Romane</i> a lui Paul Diaconul (secolul VIII) relatând evenimente posterioare cuceririi Daciei ca și epoca cuceririlor barbare (perioada acoperită secolele al II-lea - al VIII- lea).	<i>Istoriei Romane</i>	88	Biblioteca Apostolica Vaticana	Manoscritti Vaticani	Vaticani Latini, vol. 303	c. 1-48
Cărțile II-VIII din lucrarea lui Procopius din Caesareea, <i>Despre războaie</i> (secolul al VI- lea).	din	88	Biblioteca Apostolica Vaticana	Manoscritti Vaticani	Vaticani Greci, vol. 1690	c. 49-243

Manuscris grecească al lucrării lui Ioannes Zonaras, <i>Epitome ale vechilor istorii de la întemeierea lumii până la Alexie Comnenul</i> (secolul al XII-lea).	88	Biblioteca Apostolica Vaticana	Manoscritti Vaticani	Vaticani Greci, vol. 136	c. 244-461
Manuscrisul <i>Ceasornicul domnilor</i> (1732).	101	Biblioteca Apostolica Vaticana	Vaticano Rumeno	vol. 1	c. 1-269
Manuscris cuprinzând <i>Carte românească de învățătură, dumenecele preste an și la praznice împărătești și la svânti mari</i> (Cazania lui Varlaam) (a doua jumătate a secolului al XVII-lea).	101	Biblioteca Apostolica Vaticana	Vaticano Rumeno	vol. 2	c. 270-576
<i>Molitvenic</i> din zona Clujului (1710).	102	Biblioteca Apostolica Vaticana	Vaticano Rumeno	vol. 8	c. 246-530
Textul <i>Pildelor adecă cei filozofești, de pe limba grecească tălmăcite românește</i> , tipărită de Gh. Radovici; <i>Floarea Darurilor</i> , tipărită la Snagóv (1700); text anonim, <i>Dascălii Besearicii noastre</i> (1700, 1713).	102	Biblioteca Apostolica Vaticana	Vaticano Rumeno	vol. 9	c. 532-741
<i>Penticostar</i> de la Cluj-Mănăștur (1722).	101	Biblioteca Apostolica Vaticana	Vaticano Rumeno	vol. 3	c. 577-671
Text transilvan conținând <i>Condacul (Pripeale)</i> (începutul secolului al XVIII-lea).	102	Biblioteca Apostolica Vaticana	Vaticano Rumeno	vol. 6	c. 1-237
Text cuprinzând <i>Însemnarea legii grecești jurnalite</i> (1812-1817).	101	Biblioteca Apostolica Vaticana	Vaticano Rumeno	vol. 5	c. 693-726
Text cuprinzând <i>Înmormântarea Domnului nostru Iisus Cristos în sfânta și marea Sămbătă, dimineața</i> (1861).	101	Biblioteca Apostolica Vaticana	Vaticano Rumeno	vol. 4	c. 673-691